

Г. В. Курбатова
*кафедра криминологии и организации
профилактики преступлений Академии ФСИН России,
кандидат юридических наук, доцент*

**ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ СОВЕРШЕНИЯ
ОСОБО ОПАСНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЛИЦАМИ,
СОДЕРЖАЩИМИСЯ В ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ
УЧРЕЖДЕНИЯХ РОССИИ
(по материалам служебных проверок)**

В целях исправления осужденных и недопущения повторных преступлений в пенитенциарных учреждениях необходимо всесторонне изучать причины и условия, способствующие совершению преступлений в местах лишения свободы. Объективное понимание причин и условий совершения различного рода преступлений способствует выбору более эффективных индивидуальных профилактических мер воздействия.

Следует отметить, что к особо опасным преступлениям в пенитенциарных учреждениях, согласно законодательству Российской Федерации, относят преступления против личности (ст. 105, ст. 111 УК РФ и др.), дезорганизацию деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества (ст. 321 УК РФ), совершение побегов (ст. 313 УК РФ), незаконное приобретение, хранение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228 УК РФ).

В 2019 году в пенитенциарных учреждениях России совершено 42 особо опасных и учитываемых преступления, по которым проводились служебные проверки. Исходя из материалов проверок, данные преступления преимущественно составляют преступления против жизни и здоровья личности (37 преступлений, что составляет 88 % от общего количества пенитенциарных преступлений, из них преступления, повлекшие смерть человека, — 19 %; преступления, повлекшие причинение тяжкого или среднего вреда здоровью, — 81 %).

Исходя из общего количества преступлений, совершаемых в пенитенциарных учреждениях, 7,3 % (3 преступления) составляют совершение побегов из мест лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи; по 2,4 % (1 преступление по каждому из видов) — дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества, и неза-

конное приобретение, хранение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Следует отметить, что в теории криминологии общепринято различать два таких понятия, как «причины» и «условия» того или иного общественного явления. Под причинами следует понимать внутреннее побуждение каждого индивидуума, повлекшее к совершению того или иного преступления (правонарушения). Под условием — внешние обстоятельства, существующие в конкретный период времени, в определенном месте, способствующие совершению конкретного преступления.

На основе результатов анализа служебных проверок по данным преступлениям за 2019 год нам удалось выявить основные условия совершения особо учитываемых преступлений, совершаемых осужденными, к которым относятся следующие:

- невыполнение сотрудниками своих должностных обязанностей (68,5 % из расчета общего количества служебных проверок);
- нарушение ведомственных нормативных актов, приказов начальников (ГУФСИН) УФСИН, указаний ФСИН России (60 %);
- неудовлетворительная работа оперативных отделов учреждений (48,6 %);
- отсутствие контроля со стороны руководства учреждения (37,1 %);
- неудовлетворительная работа воспитательной и психологической служб (34,9 %);
- отсутствие ведомственного контроля со стороны кураторов УФСИН (ГУФСИН) по направлениям деятельности служб учреждения (20 %);
- личные особенности осужденных (8,6 %);
- ненадлежащее осуществление контроля со стороны сотрудников учреждения за выполнением подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными установленного порядка содержания под стражей и правил внутреннего распорядка (5,7 %);
- устоявшаяся практика систематических нарушений порядка несения службы со стороны личного состава учреждения и непринятие мер по их устранению (менее 3 %);
- некомплект отдела охраны (менее 3 %);
- увеличение нагрузки на личный состав отдела охраны (менее 3 %);
- некомплект медицинского персонала (менее 3 %);

- невладевание информацией ответственным по учреждению (менее 3 %);
- ненадлежащее проведение инструктажей сотрудников дежурных смен (менее 3 %);
- некачественное выполнение комплекса мероприятий в период подготовки и во время усиленного варианта несения службы (менее 3 %);
- нарушение ч. 1 ст. 116 УИК РФ (признание злостным нарушителем и перевод в строгие условия поставленных на профилактический учет как лидера и активные участники группировок отрицательной направленности (менее 3 %).

Превышение 100 % состава исследованных причин соответствует наличию возможности одновременного воздействия нескольких факторов, способствующих совершению одного преступления.

Причины, способствующие совершению преступлений, весьма разнообразны и многоплановы. Исходя из анализа служебных проверок основными причинами (мотивами) совершения преступлений против личности (ст. 111, 105 УК РФ) явились:

- 1) личная месть за унижение либо оскорбления — 5 случаев (15,1 %);
- 2) защита от нападения — 4 случая (12,1 %);
- 3) личные неприязненные отношения — 4 случая (12,1 %);
- 4) месть за изнасилование несовершеннолетних — 2 случая (6 %);
- 5) оскорбление в адрес обвиняемого — 2 случая (6 %);
- 6) самоутверждение своего авторитета — 2 случая (6 %);
- 7) длящийся конфликт на бытовой почве — 2 случая (6 %);
- 8) распределение ролей в сфере неформального социального статуса — 2 случая (6 %);
- 9) распределение обязанностей при осуществлении работы, распределение социальных ролей, состояние неконтролируемой агрессии на почве национальной неприязни, психические отклонения потерпевшего — по 1 случаю (по 3 %).

Следует отметить, что от своевременного выявления осужденных, склонных к совершению преступлений, и постановки их на соответствующий учет зависит организация надлежащего контроля за их поведением, проведение целенаправленной индивидуально-профилактической работы.

Следующим немаловажным условием снижения преступности является урегулирование процессов функционирования межличностных

отношений среди осужденных и формирование у каждого заключенного уверенности в психологической и физической защищенности от преступных посягательств.

Пристального внимания требуют все случаи проявления попыток совершения преступлений в исправительном учреждении. При подозрении на подготовку к совершению преступления необходимо мгновенно реагировать, незамедлительно ставить данных лиц на профилактический учет и проводить с ними профилактическую работу.

Преступления среди лиц, находящихся в местах лишения свободы, не могут оставаться без внимания, поскольку сотрудники учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания, на период отбывания лишения свободы несут ответственность за обеспечение их безопасности и надлежащий порядок и условия исполнения наказания.